

## 安徽基层法官生存状况调查(下)

## 光环背后是心头永远的痛楚

表面风光内心沧桑,基层法官的五味人生



□ 李浩 记者 雷强

他们是一个特殊群体,是法律尊严的捍卫者,是公平正义的代表。众多的社会光环与责任的担负让他们看起来风光无限。熬夜、失眠、身体严重亚健康等等这些词语似乎不应当出现在他们身上,但事实又是怎样的呢?

## 表面风光内心沧桑是真实写照

“我看上去是不是有40岁朝上?”交谈中,燕红(化名)冷不丁地问记者。“其实我今年才32岁。”见记者不回答,燕红自己主动给出了答案。“我也哭过,找个没人的地方痛痛快快地哭,哭完了该干什么还干什么。”

燕红是一名基层法院的民庭法官。由于法院辖区地处城乡接合部,各类纠纷案件特别多。“当年考进法院的时候,我感到特别兴奋,但一接触案件后,发现完全不是那么回事。很多案件审理中遇到的情况是你无法想象的。比如在一个离婚案件中,由于涉及财产的分割等,双方当事人要求法官实地查看。最后,连一张床的所有权都争得不可开交。”

“在法院我干了9年,所有的时间都是办案再办案,案子多得让人喘不过气来。对我们来说,没有加班这个词,白

加黑就是正常的工作模式。一年下来想休一次假也不行,不是不给休,而是不好意思休。说实话,我们就是办案机器,经常一天下来回到家中,感觉很累却睡不着,人肯定显老。”采访中,燕红告诉记者,由于工作性质,她承受了来自家庭的巨大压力。爱人因长期独守空房,而给她下过通牒,不换工作就换老公。最终,夫妻俩因为孩子的维系没有离婚,但她每次回到家中,都会小心翼翼。

“作为一个特殊群体,女法官所面临的压力比男法官更大,也更容易受到伤害。”淮南中院相关人员告诉记者:“在现实中,女法官受到不法当事人威胁侵害的事件时有发生。前不久,在谢家集区法院,办理一起执行案件时,女法官宋某某在对当事人自残行为制止时,被对方用一瓶开水从头浇到脚,身体多处严重烫伤。”

## 老法官夫妻一顿生活费只有10元

“一名老法官与妻子一顿的伙食费总共只有10元,你信吗?”在宣城法院系统,一名基层法院法官刘彪(化名)告诉记者,“在广德法院,刘凡安的事没有人不知道。”刘凡安妻子身体不好又无工作,一个独子正在上学,老母亲的生活也要负担。调到信访接待室后不久,刘凡安被查出患了肾病,手术费用万元以上。家中无存款,他只得四处借钱。2008年,他妻子患上了乳腺癌做了大手术,身体尚未完全康复,又不慎摔断五根肋骨,再次进行手术,妻子的两次手术让本来拮据的家庭雪上加霜。2010年,正当信访工作有了新的起色的时候,他自己又患上

了甲状腺瘤……”

“老刘和他爱人一顿的伙食费是多少,知道吗?”刘凡安的同事伸出了一根手指头:“只有10块钱!就是这10块钱,还要经常找人借!因为他经常把饭钱塞给一些来访的老头老太太。一次一位乡下八旬老人,拄拐杖来法院。老人儿女满堂,却无人赡养。老人向刘凡安哭诉个不停,直到中午下班,老刘也没有打断他,等老人发泄完自己的情绪。临走时,听老人讲自己没钱吃饭、没钱乘车,老刘便毫不犹豫地把自己口袋里仅有的10元钱给了老人家。老人家揣着钱出了门。殊不知,老刘的这10块钱是他与妻子的中餐费。”

## 每天都要对自己进行心理疏导

“法官的心理压力要远比其他方面重。”合肥蜀山区法院刑庭庭长杜卫根笑言:“每天早晨出门前我都要对自己进行一番心理疏导,否则很难支撑住。”

“刑事审判容不得一点瑕疵,一个案件审理下来,数万字甚至十几万字的案卷材料你必须一字不漏地认真看完。除了耐心外还要细心。”杜卫根说:“另外法律文书的写作也要格外谨慎,说实话,只要一上班,精神就高度紧张。”

在承办一起抢劫案时,被害人是位来自山区的农村妇女,而且不识字。凶手入户抢劫,受到被害人反抗,凶手对被害人割喉后逃匿。案件起诉到法院后,被害人

就是不理解,认为应当对凶手处以死刑,必须到中级法院才能判掉这个案子。

因为被害人损伤程度是轻伤,基层法院有管辖权。杜卫根再怎么解释都无济于事。被害人说,“你到哪我就到哪,看你把我这个案子怎么办?”连续三四天,被害人从早到晚就跟着杜卫根,最后就连被害人的亲属都看不下去了。

“这个案子最终处理结果还是让被害人很满意,但这个过程中,所要承受的压力确实能够让人发疯。”杜卫根告诉记者,“类似情况还有很多,无论怎样,你都必须要去承受。因此,我们每天都会对自己进行心理疏导,自我安慰和鼓励。”

## 光环背后是心头永远的痛楚

在安徽法院系统,提到明光法院“乡村法官”没有人不知道刘学讲的名字。作为安徽首届百姓心中好法官当选者,刘学讲获得的各项荣誉和表彰不胜枚举。

采访中,只要谈到工作,刘学讲就如数家珍一样将法庭辖区内每个村的情况说得清清楚楚。但当记者问到其家庭状况时,他却突然间“卡了壳”。原来,记者无意中触到了他心底永远的痛楚。

当年婚假未满之际,他就到潘村法庭上班,让“蜜月”中的妻子独守空房。妻子分娩前夕,他匆忙下乡,再见面时,女儿已经出生。

欠妻女的,来日方长可以补,但父亲去世,却是刘学讲永远无法弥补的遗

憾。一天,他的哥哥匆匆从乡下跑来向他告知:父亲病危,需及时送往南京抢救。可是案件的双方当事人都已到庭,开庭在即。怎么办?他沉思了一下后,果断地对哥哥说:“你也看到了,我实在是走不开。我筹些钱给你带上,先送父亲到医院,我忙完随后就到。”

然而,一连几天的开庭使他无法分身,失去了最后与父亲相见的机会。母亲哭着对他说:“你平时工作忙,我们能理解你,如今你父亲去世了,工作就是再忙,你也应该在家守孝三天呀。”他当时鼻子一酸,泪如雨下。但法庭的工作不会因为法官的私事而停止,无奈中,刘学讲忍着悲痛又回到了审判岗位。

## 合肥端午市场“快镜头”

今年端午节遇上周末,同时又“巧遇”父亲节,双节夹击下,合肥端午市场会是如何呢?为此,笔者对合肥端午市场进行了一次“快镜头”扫描。

镜头一:

粽子打头阵 鸭蛋绿豆糕凑热闹

在家乐福马鞍山路店,一进超市就看到三大个货架堆满了礼盒装的粽子,优惠爆炸贴就在上方摇晃。货架上摆满了各式各样、不同包装的粽子,口味上有咸甜之分,如蛋黄粽、玉米肉肠粽、花生猪肉粽、桂圆粽、水晶粽等等,许多消费者正在挑选。一位销售人员告诉笔者,为了迎接端午节,从6月初,该超市就陆续上架了粽子。

走过粽子的货堆,后面是咸鸭蛋和绿豆糕。不过相比粽子,购买鸭蛋和绿豆糕的人要少了很多,只有一两个人在挑选。据超市工作人员透露,鸭蛋和绿豆糕这些商品平时也能买到,所以买的人不是很多。但是毕竟这两种商品有端午节消费的习俗,所以和粽子放在一起,方便消费者购买。

在三楼的生鲜区,笔者也见到了粽子的身影。与楼下专卖区的不同,这里粽子多是散装的粽子,价格相对要便宜不少,口味选择也要少许多。一位正在挑选的顾客告诉笔者,“孩子在外地回不来,家里只有自己和老伴两个人。所以少买点应个景。”笔者又询问了几个人,情况大致相同。

镜头二:

敬父亲一杯酒 宣酒成顾客首选

随着端午佳节的到来,白酒市场也迎来了一轮小高潮。笔者发现,很多白酒商家针对端午节小长假及谢师宴的促销布局已经悄然开始,恰逢父亲节,也让酒类销售遇上了好光景。

环湖东路百惠烟酒的郭先生正在店里盘点这两天卖的酒水,听到笔者的来意后,打开了话匣子,“我的店附近有几个比较大的小区,附近烟酒店很少,所以端午期间酒水卖的还不错。”郭先生向笔者讲道,这个端午和父亲节赶在一起,住在周围小区里的老人们的子女很多都回来了,这也带动了店里的酒水消费,两三天时间,只宣酒就卖了二十几件。

在濉溪路乐购超市,笔者看到了三个正在挑选酒水的顾客。一位顾客挑选了半天,最后拿了两瓶宣酒放进了购物车。其他两位看到他买了宣酒后,犹豫了一会儿,最后也都拿了一样的酒。其中一位顾客告诉笔者,今年端午假期的第二天就是父亲节,一会儿东西买齐就直接去父亲家了,晚上和父亲好好喝两杯,“父亲平时就喜欢喝两杯,每顿都要搞两酒。超市就在家门口,正好要在这里买些其他东西,顺便就在这里买了两提宣酒。”

从市区各大超市、商场走访看来,超市和商场的节日气氛浓厚,打出各式各样的节日促销活动,节日消费拉动明显,酒水市场也随着端午的到来有小幅升温。 荣华洲